

师生“好管家” 闪光“螺丝钉”

——寻访“荆楚好老师”王亚平

记者 杜培清
通讯员 朱曲波

“学校技术大拿”“螺丝钉”“老黄牛”“全能后勤主任”……这些称号，都是同事们赋予咸宁市实验小学后勤主任王亚平的昵称。作为教育技术专业人员，他始终坚守在信息技术教育教学第一线，以“执事敬、事思敬”的态度，将先进的教育教学理论运用到课堂；作为学校的“大管家”，他在日复一日的工作中，用不平凡的坚守和付出，营造了良好的文明育人环境。他秉承“帮助人是一件快乐的事情”，“撸起袖子”无偿献血，积极投身抗洪防疫，用爱心传递志愿精神。

勤于研究，勇于担纲

1997年7月，计算机教学刚刚开始进入中小学课堂，刚从华中师范大学信息技术系毕业的王亚平，被作为专职的计算机教室及电教专业技术人员引进到咸宁市实验小学。

作为重点大学毕业生，而且是当时最为紧缺的教育技术专业，很多人都认为王亚平在小学干不长久，然而，他一扎根就是25年。

咸宁市实验小学作为全国首批现代教育技术实验学校，多媒体辅助教学工作起步较早，但因缺乏专业技术教师的支持，教学工作开展一度停滞不前。王亚平积极参与学校课件制作小组，利用自己大学所学CAI辅助教学的专业知识，制作出咸宁市第一个AUTHWARE电子课件，让学校CAI辅助教学的水平上了一个新的台阶。

由王亚平制作的课件，参加五省五地市电教会，得到专家组的充分肯定，多个课件作品在省市比赛中屡获佳绩。在学科教学中，王亚平参与的课件制作小组制作的课件，助力多个学科教师在全国、全省优质课竞赛中获得好名次。

为了提升教师信息技术应用能力整体水平，王亚平摸索出了“任务驱动培训法”，激发教师提升信息技术应用能力的内生动力，受到老师的热烈欢迎，学校信息化教学水平快速提高。

2000年，学校经费困难，计算机教室设备陈旧，影响正常教。在没有足够资金改造的情况下，王亚平组织学校相关教师利用个人时间，自己动手进行网络改造安装，把学校的每一分钱都用在实处，解决了信息技术课

的燃眉之急。

一个又一个挑战的成功，一项又一项工作的历练，成就了王亚平一年又一年的成长，他成为了学校不可或缺的多面手。

2015年，学校开展校本课程建设，将3D打印教学任务安排给了王亚平。当时，3D打印课程在全国高校才刚刚起步，中小学基本没有现成的实例可供参考学习。王亚平查阅大量资料，走进华中师范大学教育信息技术学院、咸宁职业技术学院建筑学院3D打印实验室参观学习，而后结合学校学生的实际情况，在全市中小学里第一个开设了3D打印课程教学。

2018年，咸宁市实验小学成为第一批试点学校，承接了全国教育科学“十三五”规划课题(FCB170641)子课题《3D打印技术与学科教学融合的应用案例研究》，王亚平作为该课题组的核心成员，在全国核心刊物上发表论文两篇。

2019年，由王亚平完成的教学设计《生活中的信息技术》在“全国优秀教学设计评选活动中”荣获一等奖。同年，王亚平作为著作权人取得国家版权局计算机软件著作权专利权(“中小学校本课程走班选课系统V1.0”)。

“一枝独放不是春，百花齐放春满园”。除了做好自己的本职工作，王亚平还主动配合学校其他学科老师，将多媒体辅助教学全面铺开；全身心投入教研活动，多次参加省、市、区举办的名优教师送教下乡活动，把优质资源毫无保留地分享给乡镇农村学校。

服务为先，真诚为校

2020年，因为工作的需要，王亚平调任学校后勤部主任。虽然离开了教学一线，但他那股风风火火，坐言起行的实干作风却一点没变。

王亚平坚信“坐在办公室是干不好后勤工作的”，每天坚持最早到校，看看围墙、场地、活动器械的安全问题，走廊、花坛、各班教室的卫生情况；下班的时候检查每个教室的门窗是否关好，特别是电器电源是否切断。每天都最后一个离校，为师生安全护航。

他根据日常教学、师生生活、设施设备维修等方面的需求，及时做好各种物资的采购，严把安全质量关；加强校园品质提升工程，实施精细化管理，让广大师生住得安全、行得安全、吃得安全、教得安全、学得安全。

今年7月，学校100多名教职工参加全市红歌比赛，王亚平包揽了组织大巴车摆渡、协调排练场地、订取盒

饭到租还服装等一系列杂事，保障了活动的顺利开展。“工作量很大，却从没见他抱怨。每次吃饭，所有人都吃过了，他才端起碗匆匆扒上两口。他忠诚可靠，大家已经习惯了有了需要协调的事情都直接联系他。”回想起这个细节，多位同事印象深刻。

后勤的各项工繁杂，尤以教学用房建设、厕所改建工作最耗精神。从前期手续办理、设计规划，到工程建设中监督施工质量，王亚平殚精竭虑协调各方，事无巨细地去完成，保证了施工的正常进行，其中的艰辛惟有经历后方知。

“他家就住在学校旁边的宿舍楼，每次能看到他上班，但还真不知道他什么时候下的班。他把自己的时间、精力和智慧奉献给了学校，真的做到了以校为家。”学校工会主席王光虹说。



热心公益，无私奉献

“他身上有讲不完的故事。”在同事朱曲波眼里，王亚平敬业、乐观，扛得起重活、打得赢硬仗，无论干什么事都有一股韧劲、干劲、冲劲。

1998年夏天，长江流域突发百年难遇的全流域型特大洪水。这是王亚平参加工作的第一个暑假，接到学校的紧急通知后，他第一时间报名参加学校抗洪抢险突击队。7月中旬，防汛形势越发紧急，原咸宁地委防汛抗旱指挥部需要教育局选派突击队员奔赴长江干堤赤壁段参加抗洪抢险，王亚平主动请缨：“我年轻身体好，让我上！”

在赤壁干堤上，王亚平冒着随时垮堤和感染血吸虫的危险，同守大堤人员一起扛沙袋、堵管涌，直至洪水彻底退去，他在抗洪一线连续奋战了43天，他也因此被咸宁地委、行署、咸宁军分区授予抗洪抢险三等功。

抗洪救灾结束后，咸宁地委防汛指挥部组织所有参加抗洪人员到中心血站进行血吸虫筛查。幸运的是王亚平没有感染血吸虫病，也就是从这天起，他开始积极参与无偿献血，前后坚持了二十多年，先后获得“全国无偿献血奉献奖银奖”、咸宁市“无偿献血先进个人”等荣誉称号，传递了“热爱公益、奉献爱心”的正能量。

2020年新年伊始，一场突如其来的新冠肺炎疫情悄然肆虐神州大地，咸宁也不断出现确诊病例，恐惧笼罩着整个温泉城。面对突发的疫情，1月29日，已经回乡下陪七旬年迈父母过春节的王亚平率先向组织请战，要求返回工作岗位。

咸宁市实验小学有希望桥社区大楚城、肖桥村学雅芳邻小区、实验

小学宿舍区三个包保点，其中大楚城就有1870户、2800多个居民，人员最多，管理难度最大。当时，因疫情防控造成交通阻断，很多同事不能及时返回岗位，学校党总支推荐王亚平作为学校防疫志愿者突击队队长，带领志愿者协助社区第五网格大楚城的防疫工作。

大楚城出现了多例确诊病例后，小区个别安保人员害怕感染，辞职不干了。随着防控要求升级，先后有4栋楼被封闭管理，小区气氛异常紧张。6岁的女儿听说他要去大楚城参加防疫工作，流着眼泪抱着他的腿不让他去。他安慰孩子说：“爸爸是党员，大家都很恐惧的时候，我必须先上！”

身为队长的王亚平每次值守都身先士卒，哪里有危情，哪里就有他的身影；哪里有矛盾，他就主动去哪里，做好解释安抚工作。小区封闭管理给居民生活带来了极大的不便，王亚平主动配合物业人员，为封闭的四栋楼的居民配送生活物资；有两位空巢老人身患慢性病，王亚平得知他们的药用完了，就为老人买好药后送上门去。每天从早8时到22时，他一直坚守在大楚城。下班后，王亚平督促队员们进行全身消毒后才回家，到家时已经是第二天凌晨了。他身体力行、冲在前面，坚定传递正能量声音，得到了居民的信任与支持。在他的带领下，大楚城最终赢得了抗疫的胜利。

不知疲倦，从不懈怠，王亚平始终秉持着严谨的工作作风和无私的奉献精神，就像一颗小小的“螺丝钉”牢牢扎根在自己的岗位，守护着学校的正常运行，散发着自己的光与热。